Tekst 5 ,,Mehrsprachigkeit ist eine groBRe Bereicherung*

1p 16 Was kann man aus dem 1. Absatz schlieen?

A Die Mehrsprachigkeit in Frau Grjasnowas Familie beruht auf einer
alten Familientradition.

B Die Mehrsprachigkeit in Frau Grjasnowas Familie fuhrt oft zu
komplexen Situationen.

Cc Frau Grjasnowa und ihr Mann haben sich bewusst daflir entschieden,
ihre Kinder mehrsprachig zu erziehen.

D Frau Grjasnowas Kinder haben sich nie wirklich an die
Mehrsprachigkeit gewdhnen konnen.

1p 17 Wie auldert sich Frau Grjasnowa zur ,doppelten Halbsprachigkeit?
(2. Absatz)
A Sie findet diese Idee Uberholt.
B Sie meint, dass Halbsprachigkeit nicht so schlimm sei.
Cc Sie teilt die Sorge, dass bilingual aufwachsende Kinder keine der
beiden Sprachen ordentlich erlernen.
D Sie warnt davor, Kinder mit zu vielen Sprachen zu Uberfordern.

,oicher ist ... meiner Kinder.” (Zeile 27-28)
1p 18 Wie lasst sich dieser Satz charakterisieren?

A als Einraumung

B als Folge

Cc als Relativierung

D als Widerlegung

1p 19 Worauf wird in den Zeilen 29-36 hingewiesen?
A auf die Kluft zwischen arm und reich
B auf die Rivalitat unter Kindern
C auf eine inkonsequente Sichtweise
D auf Phasen der individuellen Entwicklung

1p 20 Welche Erganzung passt in die Licke im 5. Absatz?
A folglich
B jedoch
Cc schlieRlich

1p 21 Woruber wird im 6. Absatz gesprochen?
A ein Pladoyer fir den Gebrauch bestimmter Sprachen
eine Aufforderung an die Politik
eine Herausforderung fur die Schulen
eine Widerspruchlichkeit in der Gesellschaft
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1p 22 Welches Wortpaar passt zu Grjasnowas Auffassung bezuglich der CSU-
Forderung? (7. Absatz)
A arrogant - rechtswidrig
B diskriminierend - undurchdacht
C kleinburgerlich - autoritar
D unangemessen - altmodisch

,Das ist ... das Walisische.“ (Zeile 63-66)
1p 23 Was bringt Grjasnowa hier zum Ausdruck?
A dass Deutschland in Sachen Sprach-Assimilation aus anderen
Erfahrungen lernen kann
B dass es anderswo vergleichbare Toleranzfragen gab als in
Deutschland
C dass Minderheiten in aller Welt und seit jeher diskriminiert werden

Tekst 6 Der Mann, der lugt

Lees eerst de opgave(n) voordat je naar de tekst gaat.

2p 24 Combineer onderstaande titels (a tot en met e) met de alinea’s (1 tot en
met 4).
Noteer achter elk alineanummer op het antwoordblad de bijbehorende
letter.
Let op: er blijft één titel over en titels mogen maar één keer worden
gebruikt.

Was ist nicht so ganz gelungen?

Worum geht’s in dieser Folge?

Was ist die Zielgruppe der Stuttgarter Krimi-Reihe?
Warum lohnt sich dieser Tatort?

Wer sind die Kommissare?
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1p 25 Wie lasst sich dieser Text charakterisieren?
A als belehrend
B als kommentierend
C als rein informierend
D als spdttisch

Tekst 7 ,,Grober VerstoB gegen Standards*
De Siddeutsche Zeitung beschuldigde een journalist van een tweetal

vergrijpen.
2p 26 Om welke twee vergrijpen gaat het?
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